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У статті розглянуто сучасні наукові концепції дослідження сутності категорії «економічна безпека» та особ-

ливості її застосування в процесі дослідження впливу факторів різної природи на розвиток аграрного сектору. Зок-
рема, вагома увага приділяється питанням пізнання змісту дефініції «безпека», аналізу сформованих наукових кон-
цепцій щодо її розгляду. Такий підхід дозволив також поглибити теоретичні засади обґрунтування сутності 
економічної безпеки. У статті зазначено, що на сьогодні існує поліваріантність концепцій її розгляду, що зумовило 

проведення ґрунтовного аналізу таких концепцій, визначення змістовних ознак кожної з них та їх систематизації. 
Також у статті вагому увагу приділено поглибленню теоретичних засад використання категорії «економічна без-
пека агарного сектору», обґрунтовано особливості її застосування.  

Ключові слова: безпека; національна безпека; економічна безпека; науковий підхід; економічна безпека аграрно-

го сектору. 
Табл.: 1. Бібл.: 19. 

В статье рассмотрены современные научные концепции исследования сущности категории «экономическая 

безопасность» и особенности ее применения в процессе исследования влияния факторов различной природы на раз-
витие аграрного сектора. В частности, значительное внимание уделяется вопросам познания содержания дефини-
ции «безопасность», определению ее признаков, анализа сложившихся научных концепций ее рассмотрения. Такой 
подход позволил также углубить теоретические основы обоснования сущности экономической безопасности. В 

статье отмечено, что на сегодняшний день существует поливариантность концепций ее рассмотрения, что обу-
словило проведение детального анализа таких концепций, определения особенностей каждой из них и их система-
тизации. Также в статье внимание уделено углублению теоретических основ использования категории «экономиче-
ская безопасность аграрного сектора», обоснованы особенности ее применения. 

Ключевые слова: безопасность; национальная безопасность; экономическая безопасность; научный подход; 
экономическая безопасность аграрного сектора. 

Табл.: 1. Библ.: 19. 

Modern scientific concepts of the essence study of the category «economic security» and peculiarities of its application 

in the process of studying the influence of factors of different nature on the development of the agrarian sector are consid-
ered within the article. In particular, attention is paid to issues of knowledge of the content of the definition «safety», analysis 
of emerging scientific concepts for its consideration. Such an approach also allowed deepening the theoretical basis of the 

essence substantiation of economic security. The article states that today there is a multivariate concept of its consideration, 
which led to a thorough analysis of such concepts, definition of the content of each of them and their systematization. In addi-
tion, within the article great attention is paid to the deepening of theoretical principles of using the category «economic secu-
rity of the agrarian sector», peculiarities of its application are substantiated.  

Keywords: security; national security; economic safety; scientific approach; economic security of the agrarian sector. 
Table: 1. References: 19. 

JEL Classіfіcatіon: Q19 

Постановка проблеми. Розвиток соціальних, економічних та політичних процесів, які 
відбуваються останніми роками, свідчать про те, що актуальною й найгострішою пробле-
мою для нашої держави є забезпечення економічної безпеки. Від рівня відповідальності та 
професіоналізму органів державної влади при обґрунтуванні, аналізі та вирішенні цієї 
проблеми залежить активізація євроінтеграційних процесів, визначення реального місця 
національної економіки в глобальному світі, фінансовий стан та розвиток секторів еконо-
міки, соціально-екологічне, фінансово-економічне становище в суспільстві. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми економічної безпеки та економі-
чні межі цієї комплексної дефініції в аграрній сфері досліджують М. Й. Малік, В. Геєць, 
І. Ю. Гришова, А. О. Кравчук, О. О. Давидюк, О. М. Галицький, О. В. Ніколюк, 
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О. П. Дяченко, Я. А. Жаліло, М. В. Дубина, С. М. Шкарлет [1-5; 8-12; 14-17]. У роботах 
цих науковців вагома увага приділяється питанням пізнання особливостей забезпечення 
такого стану цього виду безпеки, який би дозволив сформувати міцну основу стійкого еко-
номічного розвитку об’єктів, у контексті яких і досліджується економічна безпека. Вагому 
увагу також приділено особливостям забезпечення цього виду безпеки й в аграрній галузі. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проте дослідження особ-
ливостей формування економічної безпеки в аграрній галузі на сьогодні є фрагментар-
ними, а цілісні, ґрунтовні наукові роботи в цій сфері майже відсутні. Недостатньо ви-
вченими залишаються питання виокремлення базових рівнів економічної безпеки в 
аграрній сфері, особливостей функціонування її як окремої системи взаємопов’язаних 
елементів, яка формується та розвивається під тиском низки чинників різної природи у 
стохастичному економічному середовищі.  

Мета статті. Розглянемо теоретично-концептуальні підходи економічної науки су-
часності до визначення сутності категорії «економічна безпека аграрного сектору» у 
напрямку розробки методологічної основи для наступних досліджень у цій сфері. 

Виклад основного матеріалу. Такий аналіз потребує попереднього дослідження та об-
говорення таких категорій, як «безпека», «національна безпека», «економічна безпека», 
«продовольча безпека» та їх взаємозв’язок з економічною безпекою аграрного сектору. 

Гносеологічне походження категорії «економічна безпека» представлено в контексті 
розгляду взаємозв’язків між сутнісними характеристиками таких понять, як розвиток та 
безпека, що являє собою складний діалектичний характер. На думку науковця 
Л. Гнилицької, категорія розвитку імпліцитно являє собою категорію безпеки, без якої 
він не може існувати. Розвиток та безпека – це дві сторони загального процесу в суспі-
льстві, а отже, й аграрного сектору, який функціонує в ньому [3, с. 41].  

У свою чергу, В. Геєць наголошує, що розвиток – це один із базових елементів еко-
номічної безпеки, так званих спонукальний мотив для її забезпечення або гарантування. 
Якщо економіка держави (аграрного сектору) не розвивається, то різко скорочуються 
можливості їх функціонування, включення та адаптація до зовнішніх і внутрішніх за-
гроз, ризиків. Також науковцем передбачається, що конкретний зміст проблеми взає-
мозв’язку економічної безпеки та економічного розвитку змінюються залежно від екзо-
генних та ендогенних факторів, які виникають у певний період [8, с. 24].  

У результаті проведеного теоретичного аналізу підходів науковців до дослідження 
даного питання, ідентифіковано три основні типи причин, які впливають як на економі-
чну безпеку, так і на економічний розвиток:  

1) вплив факторів пропозиції, які орієнтовані на виробничо-господарський та техні-
ко-технологічний бік економічної системи (кліматичні умови, технологічні нововве-
дення, отримання доступу до інноваційних джерел сировини, динамічність змін у сві-
тових цінах на базові види природних ресурсів);  

2) вплив політичних факторів, які передбачають дії органів влади щодо розробки й 
реалізації національної соціально-економічної політики, яка впливає передусім на попит 
у контексті регулювання грошової маси, курсів валют, бюджетної та фіскальної політик;  

3) вплив факторів попиту з боку бізнесу на рівні господарюючих суб’єктів, які 
спричинені інноваційно-інвестиційними змінами, динамічністю споживчого попиту, 
інфляційними змінами тощо.  

У межах аналізу теорій циклічного економічного розвитку виявлена ключова роль 
проблем забезпечення економічної безпеки, зокрема й інституційного. 

Термін «безпека» в перекладі з грецької мови означає «особливості володіння ситу-
ацією», що дозволяє розглядати її як відповідний стан суб’єкта, за якого зміни власти-
вих йому якостей та параметрів, шляхом виникнення непередбачуваної ситуації, є не-
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суттєвими або своєчасно контрольованими. Варто зауважити, що в країнах Західної 
Європи термін «безпека» почав вживатися вже наприкінці XII ст. і розглядався як стан 
відсутності або нейтралізації загроз, небезпек, а також формування умов та відповідних 
соціальних інститутів, які його забезпечують. У слов’янському суспільстві, на думку 
науковця С. Шкарлета [17, с. 7], таке поняття з’явилося в середині XV ст. як своєчасна 
реакція на загарбницькі посягання Золотої Орди, й у XVII ст. його вже почали відноси-
ти до державних та загальновизнаних. Також поняття «безпеки» почали розглядати як 
ситуацію спокою як результат відсутності реальної небезпеки як фізичної, так і мора-
льної в суспільних та економічних сферах життєдіяльності.  

Ключові концептуальні засади економічної безпеки вчені-економісти визначають за 
такими ознаками:  

– нагальні (невідкладні проблемні питання, які повинні бути терміново вирішені та 
переглянуті);  

– важливі (актуальні проблемні питання, які виникають під час розгляду ключових 
аспектів економічної безпеки, але несуттєво впливають на саму систему безпеки);  

– перспективні (складні проблемні питання, які повинні бути обов’язково взяті до 
розгляду та потребують прийняття інноваційних рішень) [10, c. 79].  

Тобто економічна безпека як дефініція розглядається з різних поглядів, тому прове-
демо аналіз деяких із них. Поділяємо думку науковця О. Барановського відносно того, 
що «економічна безпека являє собою дуже складну систему, яку утворюють ряд підси-
стем, кожна з яких має власну структуру та логіку формування» [1, с. 13].  

У дослідженнях Є. А. Олейникова представлено економічну безпеку як «…такий 
стан економіки та інститутів державної влади, за якого забезпечується гарантований 
захист національних інтересів, соціальна спрямованість політики, достатній оборонний 
потенціал навіть за несприятливих умов розвитку як внутрішніх, так і зовнішніх проце-
сах» [14, с. 11]. Науковець Д. В. Сидоренко-Стеценко у свої працях зазначає, що еко-
номічна безпека – це відповідний стан, за якого будь-який суб’єкт є надійно захищений 
і не підлягає негативному впливу будь-яких факторів. Тобто у широкому розумінні під 
безпекою розуміється захищеність природно-фізіологічних, соціально-економічних, 
ідеально-духовних та ситуативних потреб у всіх видах ресурсів, технологіях, інформа-
ційному забезпеченні та моральних ідеалах, які необхідні для якісного функціонування 
та розвитку суспільства [15, с. 112]. Також В. Л. Тамбовцев розглядає економічну без-
пеку «...як сукупність властивостей стану її виробничої підсистеми, яка забезпечує мо-
жливість досягнення цілей системи» [16, с. 4]. М. В. Дубина пропонує економічну без-
пеку розглядати як стан національної економіки, за якого забезпечуються захист 
національних інтересів, стійкість до внутрішніх і зовнішніх загроз та задовольняються 
основні потреби окремих економічних суб’єктів. Насамперед, економічна безпека розг-
лядає явище безпеки через призму економічних відносин, що виникають у суспільстві в 
процесі здійснення виробництва товарів та послуг, розподілу матеріальних благ, обмі-
ну, що супроводжується за опосередкованої ролі грошей, та споживання фізичними та 
юридичними особами виробленої продукції [6, с. 19–20; 7, с. 177]. 

Розглядаючи сутність економічної безпеки через призму захисту національних інте-
ресів, варто апелювати до погляду таких відомих вітчизняних учених-економістів О. 
Крамаревої [11] та І. Михасюк [12], які пропонують розглядати економічну безпеку як 
наслідок глобалізації, через призму забезпечення міжнародної безпеки.  

Дослідник О. С. Власюк представляє економічну безпеку як категорію у функціона-
льно-структурному ракурсі, тобто як сукупність взаємопов’язаних систем різних безпе-
ки, які представляють функціонування окремих «блоків» або секторів економічної сис-
теми держави [2, с. 7].  
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Однак аналіз наукових позицій науковців із цієї проблеми дає змогу виявити най-
більш значущі підходи до розкриття сутності економічної безпеки (табл.). 

Таблиця 
Систематизація наукових підходів до розкриття сутності економічної безпеки 

№ 

з/п 
Науковий підхід Зміст підходу 

1 Стійкість та стабільність  
економіки 

Розкривається у взаємозв’язку з категоріями «незалежність», 
«інтереси» або «умови й фактори». Основними критеріями без-
пеки є: досягнення стійкого, ефективного та динамічного розви-
тку економіки. Тобто перелік умов та факторів які забезпечують 
незалежність вітчизняної економіки, її стійкість, стабільність та 
здатність до постійного оновлення й самовдосконалення 

2 Захищеність національних  
інтересів від екзогенних  
та ендогенних загроз 

Гарантування захисту економічних інтересів, орієнтація держа-
вної політики на соціальну сферу та належний рівень оборотно-
го потенціалу в умовах мінливого зовнішнього і внутрішнього 
середовищ 

3 Здатність національної  
економіки до розширеного  
відтворення 

Задоволення на належному рівні потреб суспільства, протисто-
яння дестабілізуючим факторам, які впливають на стійкий роз-
виток країни 

4 Рівень соціальної спрямованості 
економіки 

Необхідність обґрунтування життєво важливих інтересів та за-
собів протистояння загрозам у контексті соціальної спрямова-
ності реалізації державної політики 

5 Глобалізація економічного про-
стору (зовнішньоекономічна 
безпека) 

Забезпечення економічного суверенітету країни в умовах стрім-
кого розвитку глобалізаційних процесів 

6 Прозорість та незалежність 
економічної політики в державі 

Стабільність та самодостатність національної економіки, здат-
ність її до саморозвитку 

7 Комплексність  Інтеграція соціально-економічних, нормативно-правових та по-
літичних умов щодо забезпечення максимізації економічних 
ресурсів на душу населення 

Джерело: систематизовано автором з урахуванням [13]. 

Результатами наукових досліджень, які присвячені визначенню ключових засад про-
блеми економічної безпеки держави, зазначено, що економічна безпека є «станом захи-
щеності життєво важливих інтересів особи, суспільства й держави від зовнішніх та внут-
рішніх загроз» [9]. У свою чергу, інші науковці трактують економічну безпеку не лише як 
захищеність національних інтересів, але й готовність і здатність інститутів державної вла-
ди формувати механізми реалізації та захисту національних інтересів щодо розвитку еко-
номіки, напрямів підтримки соціально-економічної стабільності в суспільстві [4; 18; 19].  

Заслуговує на увагу погляди таких науковців, які під економічною безпекою пропо-
нують розуміти комплекс умов та факторів, які забезпечують незалежність національної 
економіки, її стійкість, стабільність та здатність до постійного оновлення й удосконален-
ня; також захищеність соціально-економічних, політичних, екологічних, нормативно-
правових та інших потреб суспільства; забезпечення необхідних умов для виживання в 
умовах кризи та майбутнього стійкого розвитку; забезпечення захисту життєво важливих 
інтересів держави та її громадян, враховуючи ресурсний потенціал, збалансованість та 
динаміку розвитку; формування внутрішньої стійкості та зовнішньої захищеності від 
можливих дестабілізаційних процесів; підвищення рівня конкурентоспроможності країни 
на міжнародному ринку, відповідних об’єктів або територій на внутрішньому ринку, ста-
більність фінансового стану; забезпечення належних умов якості життя та стійкого роз-
витку кожного громадянина, збереження екологічного стану тощо [9]. 

В Економічній енциклопедії визначається економічна безпека як відповідні умови, 
які формуються державою та її органами влади, гарантування забезпечення недотор-
канності власності, майна, мінімізація та нейтралізація економічних збитків, захист 
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економічних інтересів суб’єктів господарювання від можливих загроз на рівні держави 
та світу в умовах глобалізації. Організація державного та внутрівідомчого захисту інте-
ресів або позбавлення конфіденційності або секретної економічної інформації. 

Отже, проаналізувавши різні підходи до тлумачення поняття «економічна безпека» 
можна зазначити, що це визначення розглядається багатьма вченими в контексті визна-
чення поняття «національна безпека», яке представлено в Законі України «Про основи 
національної безпеки України» Проте такий механізм переходу від трактування націо-
нальної безпеки до економічної потребує додаткового обґрунтування.  

З огляду на вищевикладене, Я. Жаліло пропонує економічну безпеку трактувати як 
складну багатофакторну категорію, яка характеризує здатність національної економіки 
до розширеного самовідтворення в напрямку задоволення на належному рівні потреб 
громадян і економіки держави, протистояння дестабілізуючим чинникам, що сприяють 
виникненню загрози в економічному розвитку країни та забезпеченні її конкуренто-
спроможності у світовому вимірі [9, c. 35–36].  

Саме таке визначення сутності поняття «економічна безпека» вважаємо найбільш 
повним та комплексним, що може слугувати методологічною основою для визначення 
місця й ролі її у структурі економічної безпеки аграрного сектору. 

Наявність значної кількості аспектів інституційного забезпечення економічної без-
пеки аграрного сектору, складність вибору оптимального варіанту її гарантування 
об’єктивно спонукало до використання комплексного підходу в систематизації відпові-
дних факторів: орієнтованих на виробничо-господарську діяльність (наявність стійкої до 
загроз виробничої та фінансової системи, достатній рівень фінансової незалежності аг-
рарного сектору; висока ефективність управлінських рішень, адекватність організацій-
ної структури управління, кваліфікація менеджерів та їхній фаховий рівень; забезпечен-
ня екологічності діяльності аграрного сектору та зменшення негативних впливів на 
навколишнє середовище; забезпечення захисту інформаційного простору, дотримання 
комерційної таємниці та ефективне інформаційне забезпечення роботи всіх внутрішніх 
підрозділів і зовнішніх контрагентів суб’єктів аграрного виробництва) та інноваційно 
орієнтовані фактори (можливість доступу до використання новітніх технологій, впрова-
дження прогресивних технологічних методів у виробничий процес; ефективне викорис-
тання усіх видів ресурсів, готовність до впровадження, використання та продукування 
інновацій; високий рівень кваліфікації персоналу та його інтелектуального потенціалу, 
ефективність корпоративних нововведень; юридична підтримка та захист інтересів аг-
рарного сектору як учасника соціально-економічних відносин у країні, забезпечення 
безпеки всіх стейкхолдерів в умовах інноваційного розвитку аграрного сектору). 

Висновки і пропозиції. Узагальнюючи наукові доробки вітчизняних дослідників 
О. П. Дяченко, Я. Жаліло, В. Ніколюк та І. Ю. Гришової та ін. [4; 9; 18] можна сказати, що 
сферою застосування категорії «економічна безпека» є різні рівні управління – від міжна-
родного до рівня окремого суб’єкта господарювання або індивідуума. Такі рівні є тісно 
взаємопов’язаними між собою в межах глобальної системи, де небезпека на вищому рівні 
управління є зовнішньою загрозою для безпеки на нижчому рівні, та навпаки – небезпека 
на нижчому рівні становить внутрішню загрозу для безпеки вищого рівня управління.  

Загалом, поняття «економічна безпека» є багатогранним та трактується практично в 
усіх життєво важливих напрямах та сферах національної економіки. Треба зауважити, 
що саме економічна безпека є її функціональною складовою, фундаментом та матеріа-
льною основою. У результаті дослідження встановлено, що саме національна безпека 
орієнтована на забезпечення прагнень країни бути конкурентоспроможною на міжна-
родній арені та підтримувати відповідні загальні й цивілізаційні фундаментальні цінно-
сті, як суверенітет та територіальна цілісність. Ця категорія має значення для всіх соці-
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альних груп і виражена в оцінці задоволення основних потреб людини, таких як: існу-
вання, стабільність, особистість, благополуччя та задоволення. Також вона дає змогу 
прийняти інші складові безпеки, такі як національні та суспільні інтереси, суверенітет 
та ефективність реалізації державної стратегії. 
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